

COMENTANDO

En París, como en todas las grandes capitales del mundo, hay falta de habitaciones. El vecindario aumenta cada día, y como no se construye en proporción al aumento de habitantes, el problema es muy difícil de resolver.

Los gobernantes franceses no son como los españoles, que relegan a lugar secundario estos problemas, y después de estudiado el medio indirecto de resolverlos, en París no hay solares por edificar, y han decidido edificar en los pueblos próximos, pero como para vivir lejos de una ciudad es necesario acortar las distancias, han acometido el problema de la aproximación, y lo han resuelto ordenando la electrificación de las líneas férreas, para poder lanzar en cada una de ellas un tren eléctrico cada cinco minutos, con tres coches, dos motores y un remolque, capaces para unos cuatrocientos viajeros.

¿Qué diferencia existe entre el modo de gobernar en el Extranjero y el seguido en España? Allí, todos son realidades, y aquí, todo son fantasías. Allí, todo son obras, y aquí, todo son palabras. Está lleno Madrid de solares, y no han sabido los gobernantes obligar a los propietarios a edificar.

Estamos pagando los errores de haber situado las estaciones en los lugares menos adecuados para tal fin; pero el error es fácilmente remediable, y bastaría con querer remediarlo para que Madrid tuviese una estación central en la Casa de la Moneda o en la entrada del Retiro, por ejemplo, de la cual partiesen trenes eléctricos en todas direcciones para recorrer en pocos minutos la distancia que separa a Madrid de los pintorescos pueblos que rodean su término municipal.

¿Cuándo tendremos gobernantes que hagan imposible el tener años y años los solares sin edificar? ¿Cuándo tendremos autoridades que hagan posible la construcción de una estación central, a la cual salieran subterráneamente todas las líneas férreas, y de la cual salgan sin cesar trenes eléctricos que permitan tener el domicilio en los pueblos vecinos? Mientras no sea realizado ese programa, estaremos condenados los habitantes de Madrid a vivir como sardinas en cuba, con daño notorio del bolsillo, de la higiene y de la cultura.

JUAN DE ARAGON

EN LA LATINA

Homenaje al maestro Jiménez

Ayer, con El barbero de Sevilla, la admirable zarzuela de Perrin y Palacios, con música del maestro Jerónimo Jiménez, hicieron su presentación en la Latina la notable triple figura señorita Gaby-Delbá y el baritone Paillet.

La reposición de El barbero constituyó un verdadero homenaje al maestro Jiménez y un éxito grande para los cantantes y para García Ibáñez, que no es un cantante precisamente; pero es un excelente actor y director.

DESDEN POLONIA
Noches varsovias
(De nuestro redactor especial.)
El horizonte de Europa, con las graves noticias que nos llegan de Alta Silesia, parece ensombrecerse; pero eso no impide que en Varsovia se baile alegremente todas las noches.

En el Hotel Bristol, un magnífico «jazz-band», compuesto de auténticos negros, ejecuta diariamente, con una maestría sin igual y con un tumulto infernal, «one-steps», «fox-trots», tangos, «schottisches» y otros muchos trozos más o menos musicales; y las parejas, en la sala, desde las más encopetadas princesas hasta las más humildes grisetas, dan vueltas y vueltas, riéndose unas con su pareja, y tomando muy en serio el baile, otras.

En París, Londres, Nueva York, Berlín, Madrid, Varsovia, en todas partes se baila, se baila loca e inconscientemente; se pagan sumas crecidas por entrar en uno de esos «dancing» que están en boga; se pagan miles y miles de marcos por beber una botella de mal vino o de champagne fabricado en Alemania; y todos están contentos.

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

A TIRO LIMPIO

Una mujer muerta y varios heridos

Barcelona.—Ayer tarde ocurrió en la carretera de Sans un sangriento suceso que costó la vida a una mujer, y del que resultaron cinco heridos.

A las siete y media se encontraban en la terraza del Bar Eléctrico, situado en la citada carretera, número 76, algunas personas, cuando un grupo de desconocidos, compuesto de cinco o seis sujetos, se acercó a los que se hallaban sentados e hicieron, sin decir palabra alguna, de veinticinco a treinta disparos de pistola. Los agresores aprovecharon la confusión de los primeros momentos para huir.

La alarma fué grande. Se cerraron las tiendas inmediatas al bar y se dispersaron en todas direcciones las personas que se hallaban en la terraza de dicho establecimiento, las que estaban esperando el tranvía y las que aguardaban para entrar en un cinematógrafo inmediato.

Acudieron en los primeros momentos al lugar del suceso el comisario de Policía señor Marin, varios inspectores y agentes y fuerza de la Guardia Civil, que salieron en persecución de los agresores.

Entre tanto, varios transeúntes auxiliaban a las personas que se hallaban en el suelo. En medio de un gran charco de sangre yacía una mujer muerta. Los heridos fueron llevados, con las debidas precauciones, al dispensario de Hostafranca.

La mujer se llamaba María de los Dolores Segura March, de sesenta años, casada, vecina de Hospital de Llobregat.

Los heridos se llaman: Pedro Planella Segura, de veintiséis años. Presenta una herida en la región umbilical, otra en la parietal con orificio de entrada y salida, otra en la frontal y otra en la superciliar. Su estado es gravísimo.

Jacinto Cios Sardá, de setenta y tres años, casado. Tiene una herida con orificio de entrada y salida en el tercio inferior del muslo izquierdo. Pronóstico reservado.

Vicente Ragols, de cincuenta años, casado, jornalero. Sufre una herida en la región parietal izquierda y otra en la derecha. Pronóstico reservado.

Bernardo Bertrán, de treinta y ocho años, casado, conductor de tranvía. Fué curado de una herida con orificio de entrada y salida en el tercio superior del muslo izquierdo. Pronóstico reservado.

Francisco Arnau Mateos, de cuarenta y seis años, casado, jornalero. Tiene una herida en el tercio superior de la pierna derecha y otra en el pie del mismo lado. Pronóstico reservado.

Planella, con grandes precauciones, dada la gravedad extrema de su estado, fué conducido al Hospital Clínico, así como Arnau y Bertrán. Los demás pasaron a sus respectivos domicilios.

El Juzgado de guardia estuvo en el lugar del hecho y ordenó el levantamiento del cadáver de María de los Dolores y su traslado al Depósito judicial. Después recibió declaración a los heridos. Todos manifestaron que pasaban por el lugar del suceso casualmente. Añadieron que ignoraban quiénes puedan ser los agresores.

Nota de la Jefatura de Policía: : : : :
Acercado del suceso, la Jefatura de Policía ha facilitado la siguiente nota:

«A las ocho y media, un grupo de individuos hizo numerosos disparos contra unos sujetos que se hallaban dentro del Bar Eléctrico, establecido en la calle de Sans, frente a las cocheras de la Compañía general de Tranvías. Los agredidos repelieron la agresión. Los agresores fueron perseguidos por unos transeúntes, que no lograron darles alcance porque se internaron en unas calles cercanas, faltas de toda luz. Las persianas del Bar Eléctrico y las de las casas vecinas están acorilladas. Igualmente se ven impactos en las paredes. La agresión motivó un cierre de puertas general, y huyeron los transeúntes, que a aquella hora son muchos, en todas direcciones. En la Jefatura no existen antecedentes de los heridos. El Bar Eléctrico es frecuentado por elementos sindicalistas y terroristas de acción. Al herido Planella, que está en grave estado, le ha sido dada la Extremunción en el hospital.»

DESDE POLONIA
Noches varsovias
(De nuestro redactor especial.)

El horizonte de Europa, con las graves noticias que nos llegan de Alta Silesia, parece ensombrecerse; pero eso no impide que en Varsovia se baile alegremente todas las noches.

En el Hotel Bristol, un magnífico «jazz-band», compuesto de auténticos negros, ejecuta diariamente, con una maestría sin igual y con un tumulto infernal, «one-steps», «fox-trots», tangos, «schottisches» y otros muchos trozos más o menos musicales; y las parejas, en la sala, desde las más encopetadas princesas hasta las más humildes grisetas, dan vueltas y vueltas, riéndose unas con su pareja, y tomando muy en serio el baile, otras.

En París, Londres, Nueva York, Berlín, Madrid, Varsovia, en todas partes se baila, se baila loca e inconscientemente; se pagan sumas crecidas por entrar en uno de esos «dancing» que están en boga; se pagan miles y miles de marcos por beber una botella de mal vino o de champagne fabricado en Alemania; y todos están contentos.

El Bristol de Varsovia es, sin duda alguna, uno de los hoteles más pintorescos que existen hoy día en el mundo; y en las horas nocturnas de «dancing» pueden observarse en su sala los tipos de gentes y razas más diversos.

Al lado de mi mesa están unos rusos, que, aunque sin patria, y llorando constantemente que la han perdido, y que Europa los ha abandonado, beben a perder la cabeza, ríen, lloran y bailan...

Enfrente, un grupo de oficiales italianos coquetea con unas jóvenes varsovias, a quienes han convidado a degustar una botella de Marsala; y junto a ellos, un grupo de japoneses y chinos ríen a carcajadas al ver las extravagancias y los saltos acrobáticos del negro musicante, que con su bocina, sus platillos y su bombo, convierte en manicomio esa sala deliciosa, en donde únicamente las bombillas eléctricas, discretamente recubiertas por unas pantallas de papel, parecen sonreírse irónicamente de la imbecilidad de este público de la «postguerra», que adora bailar al son de instrumentos que hasta hace unos años eran únicamente conocidos entre las tribus de cafres y salvajes, y que hoy han sustituido al clásico piano, acompañado de violines y violoncello...

Enfrente de mí, un grupo de ingleses y americanos apura una botella de «whisky»; y junto a ellos, unos judíos polacos elegantes hablan de establecer un nuevo «dancing» al aire libre, en vista de que parece ser un buen negocio.

Un alemán asoma la cabeza por la puerta, pero no se atreve a entrar; y mientras, un francés que está a mi lado le lanza una mirada desdeñosa.

Una joven varsovia deliciosa se entusiasma y empieza a aplaudirnos al ver que mi amigo Satorres, con una amiga suya, y yo con la mujer del francés de la mirada desdeñosa, nos disponemos a mearnos un «schottisch» con toda la gracia y sal que se baila en la Bombilla.

C. GRANZOW DE LA CERDA
Varsovia, mayo 1921.

LO MAS URGENTE

POLICIA CORRECCIONAL

De todas las reformas policíacas, la más urgente es, sin duda alguna, el establecimiento de los tribunales que llaman los franceses «Police Correctionnelle», en los cuales son juzgados los delitos que sin llegar a la categoría de crímenes exceden de la de faltas. En Francia funcionan permanentemente esos tribunales, y una de las Salas correccionales entiende en los flagrantes delitos, enjuiciando y juzgando de un modo rapidísimo. Este procedimiento es bueno para los delinquentes, y mejor para la sociedad. Para los delinquentes es bueno por ahorrarles la larga tramitación, a veces con prisión preventiva que dura más de lo que duraría la pena aplicada. Para la sociedad es bueno también por ahorrar gastos y ser inmediata la sanción. Francia, como España, tiene mucho malo y arcaico en la administración de justicia; pero en lo referente a lo correccional es digna de ser imitada. No es tan perfecto el sistema como en Inglaterra; pero es más apropiado a nuestro especial modo de ser.

Al mismo tiempo que se realiza esa reforma es indispensable organizar de modo distinto a como lo están los servicios de la Guardia Municipal. Los guardias municipales son en todos los países, no solamente custodios del orden urbano, sino agentes encargados de coadyuvar al mantenimiento del orden público. En Londres, París y Berlín, ciudades modestas y terroristas de acción, la policía urbana, son los guardias municipales los encargados de mantener el orden público, au-

xiando a los agentes de policía. En Madrid están organizados de modo tal, que no sirven para nada, pues ni aun de lo urbano se ocupan, pudiendo asegurar que la Guardia Municipal es un organismo inútil en absoluto.

Con buenos tribunales correccionales, y robusteciendo la policía gubernativa con la cooperación de la municipal, se adelantaría no poco en el camino del perfeccionamiento policíaco. Cuanto antes sea iniciada la reforma será mejor.—C. de E.

EN EL ATENEO
RAMIRO DE MAEZTU

Ayer dió su anunciada conferencia en el Ateneo Ramiro de Maeztu acerca de «Don Juan».

Afirmó que no hay otro Don Juan común a toda Europa que el de los versos de Baudelaire.

El Don Juan de Zorrilla y el de Tirso es el Don Juan español. Analizó la figura de éste, que sentía su mayor orgullo en ser español, que llega a subordinarse de sus instintos de soberbia y concupiscencia.

El Don Juan de la Europa del Norte es el enamorado: el de España es el burlador. El Don Juan del Norte no se ha expresado hasta ahora en otras obras de arte de primer orden que en la música de Mozart y, sobre todo, en la de Richard Strauss.

El Sr. Maeztu fué muy aplaudido.

EN LA AMERICA LATINA
POLITICA DE CHILE

Mensaje presidencial
Santiago de Chile.—El mensaje presidencial leído en el Parlamento recuerda que Chile ha mantenido relaciones amistosas y cordiales con todos los países, con la sola excepción de las diferencias surgidas con el Perú respecto de Tacna y Arica. En este asunto, agrega el mensaje que se llegará muy pronto a una solución mediante la celebración de un plebiscito. En lo que se refiere al interior, la situación financiera exige un severo régimen de economías en todos los órdenes.

El Gobierno se preocupa de estabilizar el cambio y de remediar el actual déficit mediante un empréstito de cincuenta millones de piastras oro.

Con objeto de conjurar la crisis que afecta al nitrato de potasa, el mensaje presidencial propone llegar a una asociación del Estado con los productores para de ese modo encontrar mejores mercados para el nitrato y luchar ventajosamente contra los abonos artificiales.

También propone el mensaje la nacionalización de las industrias, Bancos y Compañías de seguros.

La Deuda exterior de la nación es de veintiocho millones de libras esterlinas, y las transacciones comerciales durante el año 1920 se elevaron a la suma de 1.247 millones de piastras oro.

COMO AQUI!

Ejemplos que imitar

El domingo pasado hubo en París varias manifestaciones comunistas, y se produjeron violentas colisiones. Treinta heridos, varios de ellos graves, entre ellos el diputado M. Lafont, y muchos contusos, fueron curados en los hospitales. La Policía tuvo que dar varias cargas y efectuó numerosas detenciones durante la manifestación y después de los tumultos.

Los periódicos de París dedican de veinte a sesenta líneas a dar cuenta de esos sucesos, y conceden muy pequeña importancia a que el diputado M. Lafont haya resultado descalabrado y a que el conductor del automóvil de M. Guichard, director de la Policía Municipal, fuese herido de una puñalada.

Si en Madrid se celebrase una manifestación a la cual concurriesen 20.000 ciudadanos, y con motivo de ella se desarrollasen incidentes que ocasionasen una treintena de heridos y un centenar de contusos, resultando además gravemente herido un diputado... ¿cuántas páginas habrían sido dedicadas a relatar esos sucesos y cuántos días hablaríamos del asunto?—C. de E.

Ordenanzas incumplidas

Los guardias de Policía urbana son escasos en número para las necesidades de Madrid; pero los pocos que hay no cumplen con sus deberes.

Hace cerca de un mes que en una calle próxima al Ayuntamiento existen agrupados diez o doce toneles ocupando la vía pública, como si las Ordenanzas municipales lo permitieran; a pocos metros de distancia un cerrajero convierte en taller la propia calle, y se dedica a arreglar motocicletas y automóviles, molestando a los transeúntes, y sin que los guardias de la demarcación y los inspectores del distrito de Palacio se enteren de ello.

Si las cubas hubieran estado allí colocadas sólo un día, y si el arreglo de autos y motos hubiera sido caso extraordinario, no tendría nada de particular que los encargados de velar por el cumplimiento de las Ordenanzas no lo hubiesen notado; pero la falta es continua, como la negligencia de los guardias municipales.

¿No podría obligarse a cumplir con su deber al conde de Limpías?—P. B.

UN CUENTO
REVELACION

—Señora—dijo el notario a aquella dama vestida de luto, invitándola a sentarse—; la ruego a usted me perdone haberla importunado tan pronto para asuntos de interés; pero es necesario que arreglemos una cuestión muy importante para la herencia de su esposo de usted.

—Soy yo quien debo excusarme—dijo ella— por haber tardado más de cuatro semanas a contestarle a usted; pero estaba abrumada por el dolor. ¿Aún no sé cómo tengo fuerzas para venir aquí y para hablar con usted?

Dos gruesas lágrimas rodaron por las pálidas mejillas de la señora. Esta representaba tener cincuenta años. Su dolor parecía penetrar hasta el fondo del corazón. Su bella y serena mirada y su actitud correctísima preguntaban la vida irreprochable de virtuosa y honesta burguesa que había llevado durante treinta años al lado de aquel a quien había elegido por esposo.

—¿No le han quedado a usted hijos?—la preguntó el notario.

—¡Ay! Nada. He quedado sola.

Esta era una de las penas de su vida. No haber tenido ese hijo tan querido y tan esperado y que le negó la Naturaleza. Y al encontrarse tan sola no pudo menos de reprimir un sollozo.

—Perdóname usted, señora, que le haga estas preguntas que renuevan su dolor; pero en todas las entrevistas que he celebrado con su marido de usted, M. Duchatel, no hemos hablado apenas de asuntos de familia. Sé solamente, porque él me lo dijo hace tiempo, que cada uno de ustedes tenía hecho testamento, legándose recíprocamente sus bienes.

—Efectivamente. El testamento de mi marido fué abierto en la semana pasada. Está en casa de su compañero de usted, el notario M. Ducrocq.

El notario hizo un gesto de asentimiento. —No nos ocuparemos hoy en nada de eso. Me he permitido llamarla a usted, como era mi deber, sencillamente para darla cuenta del importe a que asciende la suma que su marido de usted, M. Duchatel, tenía en mi casa en depósito.

La bella mirada de madame Duchatel adquirió una expresión interrogante.

—¿Una cantidad?

—Seguramente no ignora usted que su marido tenía aquí una importante cuenta de depósito que variaba según las circunstancias y las necesidades de ustedes. M. Duchatel ingresaba, pedía y hacía una serie de operaciones contrarias y a veces consecutivas. Por eso el día de su muerte había a su nombre una suma de...

Y miró un papelito azul.

—Quinientos veinticinco mil setecientos treinta francos.

Madame Duchatel iba a lanzar un grito; pero se contuvo. Dos minutos después comenzaron a flaquearla las piernas; sufrió una sofocación que le subió hasta la cabeza; sus sienes comenzaron a latir con fuerza, y su corazón palpó con frecuencia inusitada.

La cifra lanzada a boca de jarro por el notario la hizo el efecto de un golpe de maza en la cabeza. Y creyó oír entre un torbellino de frases que parecían dichas en sueños palabras completamente absurdas. Hasta ella misma se puso a hablar inconscientemente y el timbre mismo de su voz la sorprendió.

—¿Puede usted decirme en qué fecha le hizo a usted mi marido su primera entrega de fondos en depósito?

Las palabras salían difícilmente de su garganta; pero quiso conservar entereza algunos momentos para averiguar lo que quería saber.

—Es muy fácil—contestó el notario—. Tengo aquí un resumen de la cuenta de M. Duchatel. Hace exactamente veinte años que su marido de usted hizo su primer depósito, importante quince mil francos. Desde esa fecha, y a medida que los años han pasado, la cuenta ha aumentado. Hubo momentos en que el depósito llegó a ochocientos mil francos; pero esto duró poco. Los intereses que he pagado a su marido de usted forman una cuenta aparte. M. Duchatel no sumaba este dinero a la cuenta general. Se lo guardaba diciendo siempre: «Para los gastos del hogar.» Además, todo está detallado, y lo puede usted ver si gusta.

Mme. Duchatel se levantó. Hacía algunos minutos que no oía nada. Estaba deseando salir de allí, estar sola.

El notario, algo sorprendido, la acompañó hasta la puerta.

La señora bajó la escalera apresuradamente, a través con rapidez el portal y salió a la calle.

Iba sin detenerse, como lanzada hacia un lugar determinado; pero sentía, sin embargo, que su pensamiento corría más que ella. Un mundo de ideas se debatía en su cerebro. Una revelación se destacaba entre todas ellas, revelación inesperada. ¿Su marido? ¿Quién hubiera podido sospecharlo? Y en un momento de quietud repasó toda su vida, su vida de burguesa; su vida, en la que todo era ordenado, equilibrado, sin que se dejase ni un intersticio por donde pudiera colarse el azar.

Los presupuestos domésticos habían sido siempre exactos, minuciosos; llegaban con el último franco a la última hora de cada mes.

Su marido, inspector de una Compañía de ferrocarriles, no tenía mas que su sueldo; la dote de ella había sido muy modesta; él la manejó durante su vida conyugal. Pero esa suma enorme, ¡sí, enorme!, que el marido acumulaba o disminuía a su capricho, y de la que disponía a su voluntad... ¿Cómo y para qué?

Nunca había sentido el aguijón de los celos, ni nunca había visto una cosa que veía ahora, impleable. Era la farsa, la mentira, sostenida durante treinta años por el compañero de su vida; por este hombre, cuyo recuerdo antes la anonadaba de dolor y ahora la helaba el alma.

Misterio de los seres; muro infranqueable, que nos separa a los unos de los otros. Un hombre a quien ella creía conocer tan al detalle y del cual hubiera podido dar noticia minuciosa hasta de las más insignificantes arrugas de la cara; del que conocía todos los sentimientos y todos los pensamientos, resultaba

ahora para ella más desconocido que el transeúnte anónimo que circula a nuestro lado. ¡Oh, insondable abismo del pensamiento de cada uno de los hombres!

Todo le parecía nuevo, después de esta revelación. Todo le era extraño, como si jamás lo hubiera visto. Lo mismo que los muebles de su casa, que los cuadros y las cosas más familiares. Todo le parecía que lo veía por primera vez.

En el salón había un retrato de su marido, una gran fotografía. Levantó la vista, se fijó

en este retrato, y no reconoció a M. Duchatel.

De repente, una nueva sensación se apoderó de ella: era que su pasado, el de ella y el de su matrimonio, habían desaparecido, desvaneciéndose en este tormento todos sus recuerdos, todas las alegrías y todos los dolores que habían sido comunes.

Y abrumada de amargura, se dejó caer en una butaca y comenzó a sollozar, apenada, desconsoladísima por esta muerte nueva, tan inesperada, que le atravesaba el corazón.

JULES BERTAUT

### EN CUATRO LINEAS

Buenos Aires.—A pesar de la huelga declarada por la Federación obrera, no se ha paralizado el trabajo en el puerto, efectuándose normalmente. Continúan las detenciones de elementos agitadores.

Roma.—Ha celebrado reunión en el Vaticano la Sagrada Congregación de Ritos, ocupándose del heroísmo y las virtudes de la venerable Juana Chouvet, fundadora de la Orden de Hermanas de la Caridad.

París.—El general Mangin salió de esta capital con dirección a Tolón, donde embarcará en el Jules Michelet, que zarpará el viernes, con rumbo a América del Sur.

Nueva York.—En Oklahoma, y a consecuencia de la detención de un negro acusado de intentos deshonestos contra una joven blanca, se produjo ayer una sangrienta colisión entre blancos y negros, resultando dos negros y tres blancos heridos y una negra muerta.

Viena.—El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Mayr, ha presentado al Regente de Austria la dimisión de todo el Gabinete.

París.—El Gobierno francés ha sido informado de que el Sr. Frank H. Bhul, de Grobe City (Pensilvania), ha hecho un legado de dos millones de dólares a favor de los habitantes de las regiones devastadas en Bélgica y Francia.

Berlín.—De paso para Londres ha llegado el jefe de la Delegación comercial rusa, Kravtchinsk.

Nueva York.—A consecuencia de la explosión de una bomba ocurrida a bordo de un aeroplano en el aeródromo de Aberdeen (Estado de Maryland), han resultado cinco muertos y cinco heridos.

París.—Telegrafían de Londres a los diarios que la explosión ocurrida en las minas de Youghal, en el condado de Cork, causó 6 muertos y 12 heridos.

### PROVINCIAS

#### ARAGON

Una novillada Teruel.—Con regular entrada y tarde lluviosa se celebra la segunda corrida de feria. Marcial Lalanda, bien en el primero. En el cuarto, muy bien toreando y superior matando. Ovarción y oreja. Sanluqueño, torpe toreando y mal matando. Quico, mal en su primero (oyó dos avisos) y regular en el último.

#### CASTILLA LA VIEJA

Explosión de grisú Palencia.—En las minas de Orbó, de La Carbonera Española, ha ocurrido una explosión de grisú, que ha ocasionado la muerte a los obreros Honorio Rollán y Luis García.

Congreso franciscano Santander.—Para celebrar el séptimo centenario de la Tercera Orden de San Francisco de Asís, los reverendos padres Capuchinos de la provincia de Castilla celebrarán un Congreso en Santander, que comenzará el 12 del actual. Las sesiones serán presididas por varios prelados.

Tomarán parte en las mismas diversos oradores y publicistas. El último día irán los congresistas en peregrinación a la parroquia del pueblo de Limpías, donde se celebrará una solemne misa de comunión general, en la que predicará el doctor D. Eulogio López, doctoral de la catedral de León.

#### CATALUNA

Fiesta taurina Barcelona.—En la vista del señalado triunfo obtenido el domingo último por los valientes novilleros Barajas y Márquez, la Empresa ha dado ayer tarde una becerrada de invitación a los mencionados novilleros, los cuales hicieron las delicias de los numerosos aficionados que asistieron.

Anoche se celebró un banquete en el Club Taurino en honor de Márquez y Barajas, al que asistieron más de 400 comensales.

### Las luchas sociales

#### Vista aplazada

Bilbao.—En la Audiencia comenzó a verse hoy la causa seguida contra Manuel Vázquez, que el día 23 de mayo de 1913 mató, haciendo varios disparos de pistola, al jefe de los talleres de Cadagua, porque éste le había despedido.

Fue uno de los crímenes sociales que se cometieron en Bilbao, en la época de mayor agitación de la huelga de cargadores del muelle. Después de declarar el proceso, al pasarse a la prueba testifical, se advirtió que todos los testigos de cargo propuestos por el Ministerio público, no habían comparecido.

El fiscal solicitó la suspensión de la vista, acordándose así, y aplazándola hasta el próximo cuatrimestre.

Actitud del gobernador Valencia.—El gobernador se halla dispuesto a realizar una campaña encaminada a acabar con los últimos focos del sindicalismo.

Con este fin, publicará un bando y enviará circulares a los patronos y a las Sociedades obreras, insistiendo en la prohibición absoluta de la recatadura de cuotas.

Suscripción Sevilla.—Se ha cerrado la suscripción pública abierta espontáneamente por los cashos, entidades y particulares, con destino a las Fuerzas de la Benemérita, Seguridad y Policía, para testimoniar la gratitud del vecindario por la campaña de extirpación del terrorismo, que han realizado en la localidad y pueblos de la provincia.

Lo recaudado asciende a 146.424 pesetas. El gobernador ha nombrado una Junta, que la integran los principales donantes y las autoridades judiciales, para que, asesorándose

### AVISOS UTILES

#### ¿Son éstos sus síntomas? Indicios de la naturaleza sobre la fatal enfermedad de los riñones

Al levantarse por la mañana le duele la cabeza y tiene usted un gusto seco y desagradable en la boca. Sufre usted de dolores reumáticos agudos en varias partes del cuerpo, tiene usted los pies hinchados e inflamación bajo los ojos. A veces le duele tanto la espalda, que parece va a romperse; su vibración obra con irregularidad, sufre usted de molestia en la vejiga y se siente usted cansado y de mal humor. Estos síntomas son debidos a impurezas venenosas de la sangre, las cuales, de estar en estado valudable los riñones, deberían pasar por el cuerpo en forma de ácido úrico. Sus riñones no están funcionando normalmente, necesitan purificación y estímulo. Esto no puede efectuarse con un remedio que afecta los intestinos. Las píldoras de «De Witt», para los riñones y vejiga, forman una solución antiséptica en el estómago, que pasa en un todo por los riñones y vejiga, haciendo constar su presencia cierto color azul en el orín, que comienza de nuevo a expulsar los venenos que han obstruido su sistema. Miles de personas por todo el mundo han quedado convencidas de las maravillosas y permanentes cualidades curativas de las píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga. Dentro de veinticuatro horas alivian los dolores de los riñones y reumáticos, y son raras las ocasiones en que no efectúan una cura completa en todos los casos de gota, reumatismo, lumbago, ciática, litiasis, inflamación de la vejiga y hasta la fatal albuminuria. Las píldoras de «De Witt», para los riñones y vejiga, sólo se venden en cajitas blancas, impresas en azul y oro, con sellos de lazo azul en el frasco. Trátense durante un período razonable, y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estar seguro de que se obtendrán las legítimas píldoras de «De Witt», de los señores viuda de Ribas Hodar, Fachcarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; E. Durán (S. en C.), Mariana Pineda, 10. MADRID. Agentes generales: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.

**ENFERMOS DEL CORAZÓN**

consultar a su médico sobre

**EL CARDIODINAMO**

del Dr. SUBIRÁ

---

ANEMICOS :: :: ::

:: :: :: DEBILITADOS

DISPEPTICOS :: :: ::

:: :: :: ANCIANOS

CONVALESCIENTES :: ::

Tómalo por la mañana y por la tarde una taza del

**PHOSCAO**

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS

EL MAS POTENTE

:: :: DE LOS :: ::

RECONSTITUYENTES

El único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos

Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles

Depósito: FORTUNY HERMANOS, Hospital, 22, BARCELONA

## Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

### DESPUES DE LA GUERRA

#### LOS PROBLEMAS DE LA PAZ

**Sobre el desarme**

Londres.—El Gobierno británico ha dado instrucciones a su representante con objeto de que declare terminantemente al Gobierno de Baviera que es de todo punto imposible hacer ninguna concesión en lo que se refiere al desarme de Baviera y de Alemania.

La única manera de evitar graves consecuencias es ejecutar en toda su integridad las prescripciones del ultimátum.

**Nota alemana**

Berlín.—El Gobierno ha dirigido al general Nollet una nota referente al desarme, en la cual se propone la disolución de las organizaciones Gieseler, de las milicias de Prusia oriental y de las Guardias cívicas de Baviera.

La nota hace observar que, a pesar de la paz con Polonia, ésta mantiene su ejército sobre las armas y ha concentrado tropas en las fronteras de la Prusia oriental.

Si Polonia procediera a realizar la desmilitarización de su ejército, resultarían inútiles las milicias de Prusia oriental, mientras que no desmilitarizando, la disolución de las milicias existentes provocaría la formación de otras nuevas, y esto constituiría un grave peligro para la paz exterior e interior.

**Resistencia de un general alemán** :: ::

Berlín.—El general Hoefler, comandante de las tropas alemanas de autoprotección de Alta Silesia, ha contestado a la demanda que le fue hecha por la Comisión Interaliada, referente al desarme y disolución de las organizaciones armadas, diciendo que rechazaba la expresada demanda, la cual sólo sería tomada en consideración cuando fueran aniquilados los insurrectos polacos de Alta Silesia.

**Los mil millones**

Nueva York.—La primera entrega de dinero a cuenta de las reparaciones que debe pagar Alemania, por mediación de los Estados Unidos, y que se eleva a 45.733.000 dólares, ha sido efectuada ya, depositándose depositada dicha suma en un Banco de esta capital.

El Gobierno alemán, por mediación de cuatro casas de banca americanas, ha completado el depósito establecido por los pagos no efectuados en oro o en especie.

**La reunión del Consejo aliado** :: ::

París.—Ayer tarde no se habla recibido aún en el ministerio de Negocios Extranjeros, contestación alguna a la última nota dirigida por el Gobierno francés al de la Gran Bretaña, sobre la reunión del Consejo Supremo Interaliado.

**Wirth sigue con la cartera de Hacienda** :: ::

Berlín.—El Canciller de Imperio, Sr. Wirth, ha declarado que desista de su primer propósito de encargar de la cartera de Hacienda a un eminente financiero y que por lo tanto seguirá siendo el ministro de Hacienda definitivamente.

**El canciller ante el Reichstag**

Berlín.—En el Reichstag ha hecho sus declaraciones anunciadas acerca de política exterior el canciller del Imperio, Sr. Wirth.

Comenzó diciendo que el Gobierno tiene el decidido propósito de cumplir íntegramente y conscientemente todos los compromisos contraídos y pedirá al pueblo alemán que para contribuir a esa obra realice los más extremos esfuerzos. En lo que se relaciona con el desarme, el canciller declaró que se habían tomado las medidas necesarias para efectuar la entrega del armamento de la Reichswehr, para el desarme de las fortalezas tanto de tierra como costeras y para proceder a la clausura de las fábricas de material de guerra no autorizadas.

El orador añadió que la ley prohibiendo la construcción de aviones y motores para aviones debe ser sometida al Consejo del Imperio. Continúa diciendo el Sr. Wirth que el armamento sobrante de la policía ha sido ya entregado, habiéndose dado también las órdenes para reducir a los 150.000 hombres exigidos.

El desarme de las guardias cívicas ha sido igualmente prescrito por los Gobiernos de los diferentes Estados.

El canciller asegura, en nombre del Reich, que la entrega de armas se realizará dentro de los plazos fijados.

Habiendo después del asunto de la disolución de las organizaciones, manifiesta que la lista entregada comprende a las guardias cívicas y a las organizaciones Escherich, aunque, en su opinión, esta disolución no se encuentra comprendida en los artículos del Tratado que se refieren al desarme.

Abordando el programa financiero, dijo que Alemania debe presentar el plan que adopte para efectuar sus pagos a la Comisión de Reparaciones, sus garantías e indicar asimismo de un modo claro y preciso las fuentes de sus ingresos que puede poner a su disposición para atender al pago de las reparaciones.

El doctor Wirth citó a continuación como fuentes de ingreso la producción de car-

bón, los impuestos sobre la riqueza adquirida, los cuales deberán ser aumentados en un ciento por ciento, y un sistema más riguroso de percepción de los impuestos existentes en la actualidad sobre capital y utilidades, el aumento y ampliación, en tanto sea posible, del impuesto sobre la sucesión, y finalmente, la creación de otros impuestos indirectos.

El canciller, exponiendo su programa económico, declaró que Alemania debe producir más, restringir las importaciones, disponer en mejor forma su frontera aduanera, intensificar su producción agrícola, así como la minera y forestal, y construir canales y una Marina mercante capaz para sus necesidades comerciales. Alemania—continuó diciendo—debe llegar a ser un Estado agrario e industrial perfectamente desarrollado técnicamente.

Habiendo luego de la cuestión de Alta Silesia, el doctor Wirth elevó su protesta contra la insurrección polaca, proclamó la necesidad de la autoprotección alemana y declaró que económicamente, históricamente, y con arreglo a los resultados del plebiscito, Alta Silesia debía seguir siendo alemana. Refutando la aserción del Sr. Briand, al decir éste que en Alemania debía desarrollarse el espíritu democrático, el canciller hace notar que las sanciones adoptadas en la frontera aduanera del Ruhr y la ocupación de nuevas ciudades y territorios alemanes, va en contra del desarrollo de aquel espíritu.

Acercándose a la política interior, el canciller declaró que el Gobierno tiene el propósito de levantar el estado de sitio tan pronto como sea posible en los territorios en que actualmente subsiste, y termina diciendo que la Alemania democrática, por la aceptación del ultimátum, ha echado sobre sí una enorme carga, y espera que los aliados darán al pueblo alemán una prueba de que no quieren aumentar sus dificultades, oponiéndose a cualquier clase de protección que pudiera serle prestada.

### FRANCIA Y JAPON

#### Visita del Príncipe japonés

La gran cruz de la Orden del Cisante

París.—Ayer mañana visitó oficialmente al Presidente de la República, Sr. Millerand, el Príncipe heredero del Japon. Este impuso al Sr. Millerand la gran cruz de la Orden del Cisante.

El Presidente de la República y la señora Millerand dieron un almuerzo en honor del Príncipe, al que asistieron el Sr. Briand y el Cuerpo diplomático.

**El almuerzo**

París.—Al almuerzo dado en el Eliseo en honor del Príncipe heredero del Japon asistieron, además del Sr. Briand y el Cuerpo diplomático, todos los ministros, los mariscales Joffre, Poch, Petain y general Fayolle.

El Presidente de la República, Sr. Millerand, al dar la bienvenida al Príncipe Hirohito dijo que la admiración de Francia hacia el Japon se acrecenta más por el concurso que aportó durante la guerra, en la que el Ejército y la Marina japonesa desempeñaron tan glorioso papel.

Contestándole, el Príncipe japonés dijo que veía en el futuro recibimiento que se le había dispensado una nueva prueba de la amistad que une a los dos países.

Recordó el eminente trabajo de las Misiones francesas al adaptar el Japon a los métodos occidentales, y añadió:

«Durante la lucha más formidable que registra la Historia, nuestros dos países, persiguiendo una finalidad común, y unidos por el mismo ideal de justicia y de libertad, vieron estrecharse los lazos que los unían, y el sentimiento de admiración del pueblo japonés hacia el pueblo francés se fortaleció ante el espectáculo del heroísmo y del sacrificio francés.»

Evocando luego su próxima visita a las regiones devastadas dijo que está seguro de ver cómo un pueblo enérgico y laborioso repara sus ruinas con el trabajo y edifica en la paz y en el orden las bases de una nueva prosperidad, cuyo fin es la grandeza de Francia.

### LOS SUCESOS DE EGIPTO

**Reclamación de Grecia**

Atenas.—Los agentes diplomáticos de Grecia en El Cairo y Alejandría han recibido orden del ministerio de Negocios Extranjeros helénicos de que hagan una enérgica gestión cerca del Gobierno egipcio a consecuencia de los últimos desórdenes, que han causado numerosos víctimas entre los griegos.

Dichos agentes pedirán la adopción de medidas de protección para las vidas y haciendas de los súbditos griegos, y declararán que Grecia se reserva el derecho de reclamar las debidas indemnizaciones para las víctimas y sus familias.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer sus renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### EN ORIENTE

#### Los problemas de los Balkanes

**Sobre el Epiro**

Atenas.—El periódico «Himeras» anuncia que a propuesta del Gobierno de Belgrado, Grecia se dispone a poner término a las provocaciones en el Alto Epiro.

En el caso de que Albania persista en su táctica actual, Grecia y Yugoslavia tomarán medidas conducentes a prestar auxilio y protección a las poblaciones que están siendo víctimas del terror.

Una nota oficiosa dice que Grecia y Yugoslavia contestarán a la invitación de la Sociedad de Naciones, manifestando que no existe la cuestión albanesa, según decisión del Consejo Supremo, que cedió a Grecia el Epiro del Norte con la libertad de proceder a la ejecución de esa decisión cuando le plazca.

#### Búlgaros y griegos

Atenas.—El periódico «Etnos» afirma que una banda, compuesta de 25 combatidos búlgaros, franqueó la frontera cerca de Khorlon. Un destacamento griego de guardafrontera rechazó a los búlgaros, matándoles seis hombres.

#### El Rey Constantino al frente

Atenas.—Todo la Prensa afirma que muy en breve marchará al frente, con objeto de revistar las tropas, el Rey Constantino.

La noticia ha producido gran alegría en el ejército y muy especialmente entre las tropas de Esmirna.

Sin embargo, en los centros autorizados, a los cuales se ha pedido confirmación de la noticia, guardan acerea de ella absoluta reserva.

#### Comandado griego

Atenas.—Hay calma en todo el frente. Las autoridades griegas militares de Uchack han ordenado el desarme de la población civil en la zona ocupada.

#### Restitución

Atenas.—Por el ministerio de Negocios Extranjeros ha sido facilitada a la Prensa una nota refutando las versiones turcas respecto a las matanzas que dicen efectúan los griegos cerca de la ciudad de Kios.

La nota afirma que las tropas helénicas están acampadas en el puerto de Kios y no han salido de la ciudad.

#### No será disuelta la Constituyente

Atenas.—Los rumores de que la Asamblea Constituyente será disuelta tan pronto quede revisada la Constitución del reino de Grecia ha sido desmentida oficial y formalmente. La Asamblea Constituyente continuará sus trabajos, como Cuerpo legislativo, hasta que haya expirado su mandato normal.

### LOS MARINOS ESPAÑOLES

#### EL "CATALUÑA"

Viaje de instrucción

Atenas.—Ha fundado en el puerto del Pireo el acorazado español escuela de guardias marinas Cataluña.

Cambió con la plaza las salvas de ordenanza. Las autoridades griegas pasaron a bordo a cumplimentar al comandante del buque. Este salió a tierra con la oficialidad para devolver las visitas.

### EN ORIENTE

#### GRIEGOS Y TURCOS

Informaciones sobre las persecuciones de cristianos

Atenas.—Desde Ismidt comunican de fuente autorizada que el día 24 del pasado mes de mayo llegó, procedente de Constantinople, el crucero inglés Centauro, trayendo a bordo una Comisión mixta, formada por cuatro oficiales, dos de ellos ingleses, otro francés y otro italiano.

Esta Comisión estaba encargada de realizar una encuesta acerca de las matanzas cometidas por las tropas turcas, así como también de examinar las acusaciones formuladas contra los griegos en las localidades ocupadas.

En la mañana del día 25, la Comisión desembarcó en Ismidt, recibiendo acto seguido a numerosos vecinos de las ciudades griegas destruidas por los turcos.

La Comisión escuchó algunas denuncias de hechos realizados por las tropas turcas que la produjeron verdadero asombro. También acudieron a la residencia de la Comisión cerca de 1.500 mujeres y niños que habitaban en treinta poblaciones griegas reducidas a cenizas por las hordas kemalistas.

Desgraciadamente, la Comisión de encuesta no pudo permanecer más que algunas horas en Ismidt, y por ello no pudo escuchar todas las declaraciones que se le hubieran hecho caso de haber permanecido allí más tiempo, formándose así idea de los horrores cometidos por los turcos.

# INFORMACIONES DE MADRID

UN COMPLEMENTO

## Las colonias infantiles

El verano se acerca. Según costumbre — costumbre plausible —, varias entidades madrileñas están ya preparando la organización de colonias infantiles.

La primera Casa de Higiene, fundada por el Comité Femenino de Higiene Popular, tiene ya dispuesta una expedición de cuarenta niños, que, según parece, serán los primeros que vayan este año al Sanatorio marítimo de Oza.

A estas alturas sería perfectamente inútil cantar las excelencias de la institución.

Es unánime el reconocimiento de la utilidad que reporta. Es la salvación de unos cuantos centenares de niños que de otro modo sucumbirían sin remedio o arrastrarían una existencia de todo punto deplorable.

Merecen bien de la Humanidad, de la Patria y de la Higiene las colectividades que se consagran a ese fin plausible, como lo merecen en general cuantas entidades y personas contribuyen con sus donativos a que la buena obra pueda ser cumplida.

Siendo esto así, todos estamos en el deber de procurar que de año en año al-

canos la organización de las colonias infantiles un grado mayor de perfeccionamiento. Es cuestión de reparar en detalles, y en uno no poco interesante vamos a fijarnos hoy.

Lo más delicado de esas expediciones es el viaje. De Madrid a la Coruña se invierten más de veinticuatro horas. Sólo esta circunstancia es ya una tortura para los pequeñuelos; pero lo es mayor si para esas expediciones no se destina material ferroviario en buenas condiciones.

Por eso la Compañía del Norte podría ser una excelente colaboradora en la labor humanitaria y patriótica que con tanto celo sostienen las entidades que organizan las colonias infantiles.

Muy oportuno estuvo ayer el Sr. Durán y Ventosa al discurrir sobre este interesante tema en la sesión del Senado.

La Compañía del Norte, de un modo espontáneo, sin necesidad de la intervención del ministerio de Fomento a que el referido senador apelaba, debe tomar una iniciativa que todos habremos de aplaudir: destinar a las colonias infantiles material en tales condiciones que haga más soportable a los pequeñuelos la ida y la vuelta.

Este será un buen complemento de obra tan laudable. La Compañía del Norte tiene la palabra.—A.

## Noticias de sociedad

EN EL PALACIO DE LOS CONDES DE HEREDIA-SPINOLA

Los condes de Heredia-Spinola han organizado con un banquete a S.S. MM. Don Alfonso y Doña Victoria.

Además de los condes de Heredia-Spinola, fueron comensales la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos; el jefe superior, marqués de la Torreclilla; la duquesa y el duque de Alba; la duquesa viuda de Sotomayor, los condes de Torre-Arias, los marqueses de Urquijo, los condes de la Maza, los marqueses de Valdecerrato y el conde de la Cámara.

En la usserre había una mesa, presidida por la señorita Angustias Martos y sus hermanas, a la que se sentaban las señoritas de Martínez de Irujo y de Zulueta y Martos, y los jóvenes marqués de Arva, Escandán y Milians.

Después de la cena se organizó un baile, al que asistieron, entre otros muchos, el embajador de Inglaterra y lady Isabella Howard, el de Bélgica y la baronesa Borohsgrawe y su hija, la Princesa Pio de Saboya, las duquesas de Ardon, Alburquerque, Montellano, Pla-

sencia, Victoria, Unión de Cuba y Mandas; marquesas de Argüeso, Valdeolmos, Romana, Santo Domingo, Someruelos, Mortara, Portago, Monteagudo, Arruñedo de Ibarra, Santa Cristina, Mariño, Valdefuentes, Jura-Real, Ribera y Bermejillo del Rey; condesas de Torre-Hermosa, Cuevas de Vera y Lascoiti; señoras y señoritas de Alcalá Galiano, Infante, Mazarredo, Barranco, Castilleja de Guzmán, Santos Suárez, Hurtado de Amézaga, López-Dóriga (D. Juan y D. Francisco), Rafal, Muguero, Bermejillo, Creus (D. Gonzalo), Sandoval, Falcó, Caro, Martínez de Trujillo, Travesedo, Carvajal, Castillo, Escobar y Kirpatrick, Barzanallana y otras.

También estaban: nuestro embajador en Bruselas, marqués de Villalobar; el consejero de nuestra Embajada en Londres, el ayudante de S. A. el Archiduque Alberto, los marqueses de Pons, Villaveja, Medina, Valdeiglesias, Baztán, Castañar, Arruñedo, Narros, Moratalla, Lorian, Romana, Bolarque, San Miguel; condes del Real, Monteblanco, Lascoiti; duques de la Unión de Cuba, Montellano, Plasencia, Medina-Sidonia y Alburquerque, y Sres. Travesedo, Dóriga, Mazarredo, Medrano, Hurtado de Amézaga, Béstegui, Caro y Propper.

### BODAS

En la capilla particular que en su residencia de Zaragoza tienen los señores de Laf-

guera (D. Luis) han contraído matrimonial enlace la señorita María de la Concepción Bernad y Gállego y D. Francisco Bernad Partagás.

Apadrinaron a los contrayentes D. Francisco Bernad Gállego, hermano de la novia, y la señora de Lafguera.

Ostentó la representación judicial el joven abogado D. Francisco Cervero Sorogoyen, y firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el ministro del Tribunal de Cuentas del Reino y senador vitalicio D. Pablo Martínez Pardo y los Sres. D. Joaquín y D. Antonio Bernad Gállego, y por parte del novio, D. Jorge Jordana y D. Prudencio y D. Luis de Lafguera.

Los novios salieron en automóvil a sus posesiones de la Mejana.

—Para el día 15 del corriente se celebrará la boda de la señorita María Castro y Lombillo con el joven diplomático D. Alvaro Aguilar y Gómez Acebo, hijo de los condes de Aguilar.

—Mañana, a las once y media, se celebrará en la parroquia de la Concepción el enlace de la señorita María Lara y Guerrero, hija de la marquesa viuda de Guerra, con D. Ramón Pidal y Lobatón, hijo del finado capitán general de la Armada, D. José.

### PESAME REGIO

El encargado de Negocios de Italia, señor Pagliano, visitó ayer a la familia del malogrado general D. Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella, dándole el pésame en nombre de S. M. el Rey Víctor Manuel, que se dignó enviar el telegrama siguiente:

«Le ruego que se haga intérprete de mi vivísimo sentimiento cerca de la familia del capitán general Primo de Rivera, cuyo fallecimiento he sabido con gran dolor.—Victor Manuel.»

### PETICIONES DE MANO

Por la señora viuda de Gómez de Santiago ha sido pedida la mano de la señorita Josefina Martínez Alberich, hija del general D. Alfredo Martínez Peraña, gobernador militar de Alicante, para su hijo el capitán de Infantería y director de la Academia Politécnica Sevillana, D. Ildefonso Gómez Cobán.

La boda se celebrará en este mes.

—Por los señores del Moral (D. Jerónimo), y para su hijo, el oficial de Artillería y abogado, D. Fernando, ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa Ruiz y de Alcaiz.

La boda, que se celebrará en breve, será en familia, por el luto del novio.

—Por la señora viuda del popular autor Ramos Carrión ha sido pedida para su hijo D. José la mano de la señorita María Durán y Cabeza.

La boda se celebrará en el próximo mes de julio.

### NOTAS VARIAS

Los marqueses de Tenorio se han instalado en un cuarto de la casa número 5 de la Cuesta de Santo Domingo.—P. de la V.

MADRID, ADUAR

## El servicio de limpiezas

El Ayuntamiento tiene cada día más abandonado el servicio de limpiezas. Las calles están peor regadas y peor barridas, limitándose los barrenderos a quitar lo más grueso de las basuras que hay en las calles. Los carros son de lo más inmundado que pueda ser imaginado, y las mulas que los arrastran son dignas de tales carros.

En las calles próximas a la Puerta del Sol se hace la limpieza con un poco más de cuidado; pero en cuanto se trata de calles alejadas del centro, son las escobas, como tantas otras cosas, artículo de lujo, sólo vistas cuando repican gordo. Nadie inspecciona; ninguna autoridad se toma el trabajo de vigilar si la limpieza está bien o mal hecha, y con frecuencia se da el caso de que a los pocos minutos de haber hecho los barrenderos el simulacro de barrer, salen las porterías y las criadas con cajones y latas llenas de basura, que vacían en las calles.

Los guardias municipales no se preocupan ni poco ni mucho de esos asuntos, y no es raro ver conversar a guardias con verduleras ambulantes, que mientras charlan con los agentes municipales tiran a la calle hojas de lechugas y de coles, como si fuese un estercolero, y a vendedoras de pescado que limpian los pescados en plena calle y allí dejan las cabezas y las tripas. Está visto que no hay más que una solución: tener paciencia.—J. de A.

## Alcance político

### COMISION PERMANENTE

Se ha reunido la Comisión permanente de Guerra y Marina con ánimo de cambiar impresiones sobre el proyecto de ley de Reclutamiento de la oficialidad; pero encontrándose con que había llegado un gran número de pitegos para la información pública que se había abierto, acordó que pasen estos informes a las ponencias, y una vez que éstas los hayan estudiado, volverá a reunirse la Comisión para dictaminar, probablemente el próximo viernes.

### DE LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia manifestó que esta tarde acudiría el Sr. Alendossalar al Congreso para contestar a la pregunta anunciada por el conde de Romanones, reconociendo que tiene importancia para la actitud que después adopten las izquierdas.

Por los telegramas recibidos de la Presidencia hay la seguridad de que esta tarde no faltará a la votación ningún diputado,

esperando el Gobierno que sea mayor que la del martes.

En ésta tomaron parte 176 conservadores, 16 mauristas, nueve regionalistas y seis independentes.

### DE GOBERNACION

El conde de Bugallal no tenía noticias de Barcelona que ampliasen los informes particulares acerca de los atentados.

Ignoraba que anoche hubiese sido recogido por la Policía algún artefacto sospechoso, como le indicó un periodista.

En cuanto al que estalló en la calle de San Marcos, dijo que le llevaron los restos, que eran unos alambres, y que estaba cargado solamente de pólvora.

Aludiendo a la pregunta del conde de Romanones y a la actitud de las izquierdas, manifestó que siempre, en todas las colectividades, los más extremados son siempre los que predominan.

Por lo que se refiere al proyecto de Tabacos, hizo resaltar el hecho de que había sobrado tiempo para su discusión; lo que, a juicio suyo, demuestra que no había quedado nada importante por discutir ni que decir. Además, quedó comprobado que el artículo 122 no colaba.

La tendencia verbalista que se ha desarrollado en la Cámara hace que en proyectos como el de Tabacos se invierta en su discusión más horas que tuvieron leyes tan fundamentales como la Constitución y las leyes Provincial y Municipal.

«Lo que dice el artículo 122—añadió el ministro—es lo mismo que los demás artículos, pero suprimiendo los abusos que han crecido alrededor del reglamento por tolerancias. Por ejemplo: ahora se llama alusión a la invitación a hablar y a pedir la palabra antes de ser aludido.»

Le indicaron que el ministro de Gracia y Justicia era opuesto a que se aplicase la «eguliotina» al proyecto de terrorismo, y contestó el conde de Bugallal que el Gobierno no tiene interés en apremiar a nadie.

Si las discusiones se mantienen dentro de lo que es cada asunto, los debates serán normales; pero hay que reconocer que en la mayoría de los casos aquéllas se derivan y, como en Tabacos, se llega a dos debates de totalidad.

### COMISION DE PRESUPUESTOS

Estuvo reunida largo tiempo, con el fin de emitir informe sobre el dictamen al proyecto general de Obras públicas.

Los representantes de las minorías de la izquierda pidieron cifras detalladas y formularon numerosas observaciones. Sostuvieron que eran insuficientes los datos aportados por la ponencia, ya que en ésta se consignaba que pueden rebasar de los 12.000 millones las obras proyectadas. Anunciaron que formularían votos particulares; pero el presidente de la Comisión hubo de advertirles que sólo podrían reglamentariamente votar en sentido ne-

JOSE AMENEDO VILLADEMOROS  
GRANDES ALMACENES  
DE MATERIALES DE CONSTRUCCION  
Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO E  
HIGIENE

LOZA SANITARIA INGLESA

Instalaciones completas de cuartos de baño  
SAN ANDRES, 118.—LA CORUÑA  
(46)

LA PROVEEDORA GALLEGA  
FABRICA DE CHOCOLATES

JUAN VAZQUEZ PEREIRO

Exportación a todas las provincias  
Depósitos en Las Palmas y Melilla  
Estrecha de San Andrés, 3.—LA CORUÑA  
(48)

BAZAR INGLÉS

EL QUE MAS SURTIDO TIENE Y MAS  
Y MAS BARATO VENDE

REAL, 93

LA CORUÑA  
(53)

GRANDES HOTELES

La Coruña: HOTEL CONTINENTAL  
Propietario: Manuel Losada  
Pontevedra: PALACE HOTEL COLON  
Propietario: Vicente Manuel Losada  
— Ambos completamente reformados —  
Confort moderno. Salas de baños y salones de lectura.  
Situación favorable. Excelente cocina. Agua corriente.  
Pensión completa, desde 7 pesetas. Precios especiales para largas estancias y huéspedes fijos.  
(54)

INDUSTRIA

LA CORUÑA

COMERCIO

PARA EL VERANO

## Los festejos de agosto

El comercio y la industria coruñeses, con la cooperación de algunos particulares, han comenzado ya a recaudar fondos para los gastos que originen las fiestas que en el mes de agosto se celebran anualmente en La Coruña.

La suma recaudada hasta ahora pasa de 12.000 pesetas.

La Comisión organizadora del programa de fiestas guarda reserva absoluta sobre lo que han de ser esos festejos, aunque afirma que tendrán carácter popular, sin que esto quiera decir que las que se organizan merezcan la denominación de rurales.

Aparte las afamadas corridas de toros con ganado de Gama y «casses» del toro, de concursos y festejos de buen tono, habrá este verano en La Coruña fiestas en las que predominarán los tres factores necesarios en este género de diversiones populares: música, colores, alegría.

Estos son los propósitos de las personas que, a su competencia en la organización de festejos, unen su amor y su entusiasmo por las fiestas de agosto en La Coruña.

LLOYD ROYAL BELGE

Compañía de navegación integrada por cerca de CIEN VAPORES, representados por MAS DE MEDIO MILLON DE TONELADAS de desplazamiento

Servicios regulares del puerto de Amberes a los de ESPAÑA, PORTUGAL, ITALIA, ORIENTE, ESTADOS UNIDOS DE AMERICA, REPUBLICA ARGENTINA, BRASIL, PACIFICO, INDIA INGLESA, EXTREMO ORIENTE y AUSTRALIA

AGENTES  
MAYOR, SANCHEZ & C.º (S. en C.)  
LA CORUÑA  
(55)

El Ayuntamiento, por su parte, obsequiará con comidas extraordinarias a los presos de la cárcel y a los acogidos en el asilo.

Se celebrará con la solemnidad del pasado año la tradicional función del Voto en el primer domingo de agosto.

### SERVICIOS FERROVIARIOS

## Reducción de un recorrido

Se ha hablado recientemente por los hombres de negocios de Galicia de la enorme ventaja que ofrecería para todo el comercio gallego que los trenes de Madrid hicieran el recorrido por Medina-Zamora-Astorga.

Haciendo los trenes el recorrido por Medina-Zamora-Astorga, la distancia desde Madrid se acorta en unos 80 kilómetros.

Supone esto una economía evidente en el transporte de mercancías y una reducción en el importe del billete de viaje.

Las autoridades gallegas y los representantes de Galicia en Cortes han recibido insistentes excitaciones para gestionar esta reducción en el recorrido de trenes, que tanto interés tiene para toda la región gallega.

COMPANIA GENERAL DE CARBONES

(S. A.)

Domicilio social:  
BARQUILLO, 7.—MADRID

Telegramas y telefonemas: PARK

Depósitos en Barcelona, Cartagena, Corcubión, Vigo, Bilbao, Cádiz, Marín, Gijón, Valencia, Pasajes, San Sebastián y La Coruña

Delegación en La Coruña:  
COMPOSTELA, 2  
(45)

TEINTURERIE PARISIENNE

VIUDA DE F. DUBOIS

Tinte y quitamanchas.—Casa francesa  
Especialidad en limpieza en seco y al vapor  
Negros finos para lutos

CANTON GRANDE, 24.—LA CORUÑA

Sucursales:  
CORUÑA: San Nicolás, 31.—LUGO: Obispo Izquierdo, 10.—MONFORTE.—MONDONEDO, etc.  
(47)

NICANDRO FARINA

Consigatario.—CORUÑA  
Servicios para todos los puertos de la Península y para Norte América, Cuba, Brasil, Río de la Plata, etc., por los vapores de IBARRA Y C.º (S. en C.)  
C.º G.º TRANSATLANTIQUE  
NELSON LINES  
Seguros.—Casa en Vigo: ANDRES FARINA, S. en C. (50)

IGNACIO PEDREGAL

LA CORUÑA-VIGO

CEMENTOS  
CARBONES  
MADERAS  
HIERROS

COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
CENTRO GENERAL DE SEGUROS  
(33)

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776  
LA CORUÑA  
Banca.—Consignaciones  
Importaciones.—Exportaciones  
Telegramas y telefonemas: PASTOR  
(44)

Primera Coruñesa (S. A.)

FABRICA DE HILADOS Y TEJIDOS DE ALGODON

Blanqueo y apresto :: Maquinaria y procedimientos modernísimos

LA CORUÑA

(38)

Grandes almacenes de maderas del país y extranjeras

RICARDO MOLEZUN

LA CORUÑA

(37)



En honor de Blasco Ibáñez

Varios elementos culturales madrileños han organizado en honor del ilustre novelista Vicente Blasco Ibáñez un banquete, que se celebrará hoy en Parisiana.

En la mesa presidencial tomaron asiento el festejado y los Sres. Altamira, Benavente, Pinazo, Verdugo, Royo Villanova, Carrasero y otros.

Al llegar el Sr. Blasco Ibáñez fue recibido con una salva de aplausos, a los acordes del himno de Valencia, en tanto que un grupo de señoritas, con los típicos trajes valencianos, ofrecían flores al gran novelista.

Después de la recepción, se leyeron muchas cartas y telegramas de adhesión, entre ellas las de los Sres. Palacio Valdés, Rodríguez Marín, Álvarez Quintero, Aparicio, Benítez, Bueco, Zozaya, Pinazo, Plá, Moreno Carbonero, Ramón y Cajal, Maestre, Carracedo, Ramírez Angel, Cases y Granero, dándose lectura de una carta del presidente del Ateneo, donde se Romanones, que fue muy aplaudida.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, ofreció el banquete a Blasco Ibáñez, orgullo del país, y brindó por España y por la juventud.

El alcalde de Valencia, Sr. Samper, ensalzando a Valencia como patria de artistas, y señalándolo como artista máximo a Blasco Ibáñez.

D. Arnaldo Gimeno saludó en Blasco Ibáñez el triunfo de la voluntad, diciendo que habla de triunfo dentro y fuera de España hasta el límite que se había propuesto, y brindó por España, por las letras españolas y por Blasco Ibáñez, que ha sabido honrarlas en España y en el Extranjero.

Puso remate a los discursos el festejado, que, al agradecer el homenaje que se le tributaba, dijo que lo admitía reconocido como premio a su labor de propaganda española por tierras americanas.

Se lamentó de que en el Extranjero, al hablarse de España, sólo se recuerda que fue el país de la Inquisición, y no se recuerda que España fue un pueblo que descubrió y civilizó medio planeta.

Refiriéndose a las 10 Repúblicas que hablan el idioma castellano, dijo que son como 10 naciones, en cuyos adornos hayan imperado diferentes estilos modernos; pero cuyos cimientos y cuyos pilares son eminentemente españoles.

Terminó diciendo que los españoles, olvidando rencillas y pequeñas cuestiones políticas, deben pensar y preocuparse de América, puesto que si la influencia mundial estuvo en un tiempo en El Escorial y en Madrid, más tarde en Versalles y París, y por último en Londres, en la actualidad está en la Casa Blanca de los Estados Unidos.

Grandes aplausos y vivas a Valencia, España y Blasco Ibáñez pusieron término a la fiesta, que tuvo verdadera importancia por el número y la calidad de los concurrentes, entre los que se hallaban literatos, políticos, artistas y periodistas.

Calcula el Sr. Millán de Priego que tardará un mes o menos en implantarlo, por no haber terminado todavía las oposiciones de ingreso de los nuevos agentes, y tener un plazo de treinta días los aprobados para tomar posesión de sus destinos.

A fin de abreviar este plazo, se propone encarecer a todos los ingresados que reduzcan a quince días a lo sumo el de la toma de posesión.

Siete detenidos Dijo también que de siete individuos que han sido detenidos por la Policía a consecuencia del petardo puesto en la cestería de la calle de San Marcos, uno es el que arrojó una esponja empapada en bencina a un carro de paja en la Cuesta de San Vicente hace un mes y el otro un cesterero a quien se le han ocupado explosivos.

CASA ESQUENAZI ENTRESUELOS GALLS PRINCEPE, 4 y Cruz, 1. Es la que más paga por perlas y brillantes. al por mayor de joyería, brillantes y perlas.

LA FIESTA DE LOS INGENIEROS Entrega de un estandarte

Esta mañana se ha celebrado en el Campamento de Tiro de Carabanchel el acto de la entrega del estandarte que la condesa de Romanones regala al batallón de Radiotelegrafía, de reciente creación.

Desde primera hora estaba formada frente a las tribunas la división de Ingenieros al mando del general Vives.

Las tribunas estaban engalanadas con tapices y plantas de la Casa Real, estando situado a la derecha de la tribuna regia un altar.

A las once en punto llegaron los Reyes. Su Majestad el Rey vestía de uniforme de general de Ingenieros con la banda de la gran cruz del Mérito Militar.

El infante D. Juan vestía el uniforme de soldado de Ingenieros. Asistieron la Infanta doña Isabel y los Infantes D. Fernando, don Alfonso, D. Gabriel, D. Ramiro y D. Jenaro con los uniformes respectivos de los Cuerpos a los que pertenecen.

El séquito de la Familia Real estaba formado por la duquesa de San Carlos, la marquesa de Bendaña, la condesa de Fontañar, doña Juana Beltrán de Lis, el general Millán del Bosch, el general de Ingenieros Sr. Rodríguez Mourelle, teniente coronel de Ingenieros, ayudante de S. M. Sr. Callego, el marqués de la Torreclaya, marqués de Viana y Príncipe Pío de Saboya.

También asistieron el capitán general de la región, Sr. Aguilera; gobernador militar, general Ayala, y los generales Fídrieh, Bazán, marqués de Cabra, Montero, García Moreno, Berenguer, Navarro, Hernando Naranjo, Jimeno, Los Arcos y Bonafox.

También asistieron el Presidente del Consejo de Ministros y los ministros de la Guerra y Marina.

Al llegar el Rey revisó las tropas, que le hicieron los honores correspondientes, marchando a la tribuna. Acto seguido empezó la ceremonia de la entrega del estandarte.

La condesa de Romanones, acompañada del capitán general Sr. Aguilera, se encontraba al pie de la tribuna de la Familia Real. El abanderado del batallón de Radiotelegrafía se dirigió adonde estaba la condesa, y ésta, muy emocionada, hizo entrega del estandarte, pronunciando breves frases, en las que mostraba su sentimiento por la muerte de su hijo, a cuya bandera había prestado juramento con este motivo.

El conde de Romanones permaneció durante todo este acto en la tribuna que habla a la izquierda del altar, destinada a los oficiales generales y a la familia de dicho señor. En muchos momentos se le vio llorar al conde.

Subió al altar el teniente coronel Castellón acompañando al estandarte, que bendijo el obispo de Sión, revestido de pontifical.

Acto seguido empezó la misa, tocando la música de la Academia de Ingenieros durante todo el acto, excepto al altar, que tocaron todas las Bandas de la Marcha Real. Terminado éste, se incorporó la bandera a su puesto en formación, llevando el nuevo estandarte al batallón de Radiotelegrafía, donde el teniente coronel, después de pronunciar las frases reglamentarias, hizo entrega del estandarte, disparándose las salvas de ordenanza.

En el momento de iniciarse el desfile empieza a llover torrencialmente, y por este motivo se suspendió durante breves momentos. Sin embargo, como no cesaba de llover, empezó éste, desfilando todas las tropas marcialmente por delante de la tribuna regia en columna de honor, y contestando todas las tropas con entusiasmo a los gritos de ¡Viva el Rey! que pronunciaban los oficiales al pasar ante Sus Majestades.

Desfiló primero la Academia de Ingenieros —que anoche llegó al Campamento precisamente cuando más llovía—; después, todas las tropas de este Cuerpo de guarnición en Madrid.

Compañía Hispano Americana de Electricidad JUNTA GENERAL

Se ha celebrado en el domicilio social la junta general de accionistas de la Compañía Hispano-Americana de Electricidad, según anuncios ya a nuestros lectores.

Oportunamente les notificamos también que el activo de esta importantísima Compañía está constituido por los negocios de la Compañía Deutsche Ueberseische Electricitäts-Gesellschaft, que desapareció al adquirir la primera sus propiedades y todos los elementos que ha ido acumulando desde el año 1898, en que se hizo cargo de la construcción de una fábrica de electricidad en Buenos Aires.

Todos esos negocios corren de cuenta de la Sociedad española desde 1.º de enero de 1920; en julio último se hizo el traspaso formal de los elementos del activo.

En la junta general quedarán aprobados la Memoria, cuentas y Balance del año 1920. El capital es de 120.000.000 de pesetas, dividido por mitad en acciones serie A y serie B. Las utilidades brutas han sido de 32.844.022 pesetas, de las que, deducidos gastos generales e impuestos, intereses de obligaciones y bonos de renta, quedan 24.146.047, de las que a su vez se han deducido cantidades para amortizar, por depreciación, instalaciones de Buenos Aires y Santiago de Chile, y además, amortizaciones para sanear el activo, la cuenta de constitución y abono al fondo de socorro de empleados y obreros, quedando un beneficio líquido de 11.662.039 pesetas, distribuidas así: dividendo de 8 por 100, 9.600.000; al fondo de reserva (5 por 100), 583.132; para atenciones del artículo 29 de los estatutos, 1.166.225, y saldo a cuenta nueva, 312.260.

Resulta que para amortizaciones estatutaria y voluntaria se ha destinado la importantísima suma de 13.166.000 pesetas, repartiéndose solamente 10.766.000, o sea una cantidad inferior en 2.400.000 a la suma destinada a amortizaciones y reservas.

Por los datos que extractamos se comprende que pocas Sociedades pueden presentar cifras del valor que expresa la Compañía Hispano-Americana de Electricidad.

La nueva Empresa ha hecho una efectiva demostración de la capacidad del capital español para dirigir en el Extranjero grandes Compañías, base de futuras expansiones de la economía española.

Ultima hora

Una detención en Badalona Barcelona.—Ayer fué detenido en el pueblo de Badalona Dionisio Argilés Alpuente, de veintidós años, vecino del mismo. La detención la practicó la Guardia Civil en la fábrica donde trabajaba poco después de haber empezado las faenas.

Al detenido se le considera complicado en la agresión contra el concejal Sr. Serra, ocurrida días pasados.

Fallecimiento de un herido Barcelona.—Comunican del Hospital Militar que uno de los heridos anoche, Pedro Planellas Segarra, ha fallecido en dicho establecimiento benéfico.

Registros y detenciones Barcelona.—Ayer, por el personal de la brigada de servicios especiales, se practicaron algunos registros, siendo detenidos, como consecuencia de ellos, dos individuos, que más tarde fueron puestos en libertad.

El Sr. Cierva a Aragón Zaragoza.—El Sr. Cierva vendrá en el expreso que sale de Madrid el viernes. El sábado lo pasará viendo las obras del ferrocarril transpirenaico de Canfranc. Almorzará en Jaca y visitará el pantano de la Peña, y por la tarde las obras de los grandes riegos, pernando en Huesca.

El domingo irá a Monzon para ver el Canal de Aragón y Cataluña en Almacella, llegando por la noche a Zaragoza, permaneciendo aquí el lunes hasta la llegada del expreso.

Se le preparan grandes agasajos, dos banquetes y función de gala en el teatro Principal.

La medalla de oro El Ayuntamiento ha concedido la medalla de oro de la ciudad al doctor Martínez Vargas y al obispo electo de Cuenca, Sr. Cruz Laplana.

El programa del canciller Wirth : : : : : Berlín.—Ayer tarde expuso su programa en el Reichstag el canciller Wirth. Declaró que Alemania acepta el ultimatum sin condiciones, y lo cumplirá. Añadió que tiene confianza en el Gobierno de Munich, cerca del cual ha hecho gestiones personalmente, y espera que, gracias a la colaboración de Baviera, se cumplirá en el plazo previsto las cláusulas del desarme.

Pasando al programa financiero, el canciller dijo que se implantarán numerosos impuestos, especialmente sobre el carbón, el alcohol, el tabaco y las operaciones bursátiles.

En lo que se refiere a la cuestión de Alta Silesia, Wirth declaró tener la esperanza de que Lloyd George obró tan lealmente como ha prometido.

50 negros, y heridos 32 blancos y 200 negros.

La crisis minera Londres.—Dicen de las regiones mineras que los huelguistas están dispuestos a aceptar las proposiciones gubernamentales. Obremos y patronos conferenciarán directamente.

La huelga general Buenos Aires.—Han sido sorprendidas unas reuniones obreras, en las que se discutía la huelga general revolucionaria. Se han hecho muchas detenciones y practicándose registros.

El "Derby," de Epsom

El favorito, inutilizado Londres.—A pesar de la interrupción de trenes entre Londres y Epsom, el público que ha asistido a las carreras de caballos ha sido enorme.

Asistió toda la Familia Real, que fué ovacionada durante el trayecto. El favorito de la carrera, Allandreak, sobre el que ayer habían circulado rumores inquietantes, se presentó en la salida con una pata vendada.

Sin embargo, corrió maravillosamente y condujo el pelotón unos dos tercios del recorrido. Después comenzó a aminorar, y pronto ocupó el primer puesto Humorist, seguido por Craig and Eran, y después por Lemonora.

Humorist llegó en primer lugar, ganando por un cuello. El resultado ha sido el siguiente: Primero, Humorist, perteneciente a Jack Joels. Segundo, Craig and Eran, de Lord Asaors. Tercero, Lemonora, de Mr. Joseph Watson.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 2 de junio. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F 68,15; E, 63,15; D, 63,25; C, 63,30; B, 63,40; A, 69,00; G y H, 69,00. Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 92,10; E, 82,10; D, 82,65; C, 83,25; B, 83,20; A, 83,70; G y H, 00,00. Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 88,00; B, 83,00; A, 00,00. Diferentes series, 88,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 92,50; D, 92,50; C, 92,20; B, 92,90; A, 92,50; Diferentes series, 92,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 91,75; B, 91,75; A, 92,00. Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,05; B, 100,05.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 83,50. Obligaciones de 1865, 75,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 82,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 86,00; Idem al 5 por 100, 92,25. Idem al 6 por 100, 100,25; Marruecos, 72,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 315,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 185,00; Español de Crédito, 00,00; Tabacos, 288,00; Explosivos, 00,00; Cast. Iba, 00,00; G. Azucarera preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 27,00; Altos Hornos, 00,00; Puro Peligrosa, 00,00; Unión Aluohotera, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco de España, 60,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 300,00; Norte, 190,00; Metropolitano, 00,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 70,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

Zarzucla.—El viernes, a las diez de la noche, se cantará Marina, anunciada varias veces, y suspendida por indisposición de la tiple, que, ya repuesta, la cantará mañana. Guadalupe Jiménez dará su parte como quizás haga mucho tiempo que no se oye en Madrid. La agilidad y seguridad de sus picados hacen esperar este éxito. El gran Marchi tiene sobradamente acreditadas sus notabilísimas facultades de extraordinario tenor, para dejar de afirmar que será ovacionado, como lo fué en Lohengrin. Valls, en la parte de barítono, y el gran Paco Meana, renovarán esos aplausos que han escuchado tantas veces como intérpretores de Marina, y por lo tanto se puede afirmar, sin temor a rectificaciones, que la Marina del viernes en la Zarzucla será memorable en los anales artísticos.

El maestro Tomás Bartera ha concebido y dirigido la ópera, y nos remitimos a sus éxitos de siempre para asegurar que el conjunto será irrefragable.

Y finalmente, la dirección, en vista del éxito que en el ensayo obtuvo Boheme, la pone el sábado por segunda vez.

Apolo.—El viernes, a las seis y cuarto: primero, reposición de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Paso y Abati, música de los maestros Vaiverde y Serrano, El árbol, descompañada por la señora Ferrer, señoritas López, Moreu y Suárez, y los Sres. Fernández, García Valero, Povedano, Fresno, Toda, Bayo, Morales, Cereceda, Lusa, niño Guerra y coro general, y segundo, la celebrada histórica cómica, nueva, Las pesetas del diablo, gran éxito de Rosario Leontis y Casimiro Orlas.

Por la noche, a las diez y media, Las bribonas y Las pesetas del diablo.

Cartel para el día 3

ESPAÑOL.—6,30 y 10,30, Sor Teresa de Jesús y El orgullo de San Roque.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—10,15, Tranquilo y sereno y Mi salvador.

INFANTA ISABEL.—6,30, Toda una mujer, eres mi padre (estreno) y Amalia Isaura.—10,30, María Victoria y Amalia Isaura.

CENTRO.—10,30, inauguración de la temporada de grandes espectáculos. Debut de la troupe filipinense y estreno de «Borgia» por los incomparables Ninos y Sacha Gudine con toda su compañía.

ZARZUELA.—10, Marina (debut de Paco Meana).

PARISH.—A las diez de la noche, 95.ª presentación de la compañía internacional de circo. En el último número del espectáculo tendrá lugar el decimoquinto día del torneo de luchas grecorromanas: Rato (el Asturiano) contra Magné (inglés); Petersen (francés) contra Jourdan (francés).

APOLO.—6,15, El árbol y Las pesetas del diablo.—10,30, Las bribonas y Las pesetas del diablo.

REINA VICTORIA.—10,45 (especial), El príncipe Carnaval.

NOVEDADES.—6, Las apariencias engañan.—7,15, Los amores de la Filo.—9,30, El santo de la Isidra.—10,30, ¡Suerte que tiene una!—11,45, La mancha de la mora.

LATINA.—6,15, La banda de trompetas.—7,30, El de la suerte.—10,15, El barbero de Sevilla.—11,30, El país azul.

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Lola Cámara.—Mies Emma.—Graciela (debut).—Brother Becke.—Anparito Medicina.—Carmen Flores (éxito enorme).

CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—A las 6,30 tarde y 10 noche, variadas funciones, tomando parte Charlot Rivals, troupe Andreu y Ricono.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y a las 10 noche. Viernes de moda.—Estreno: El peso de una falta (creación del color actor yanqui William Russell).—La canalla dorada (según la novela de Xavier de Montepin, primera jornada).—Un buen perro (muy cómica, L. Kó, dos partes).—Para que Boby no flirtee (por el simpático Boby Vernon).

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—5,30 tarde; 10 noche.—Moda.—En honor de Blasco Ibáñez.—Las arañas negras (quinta y última jornada).—El hombre que duda.—Estreno: La luz del Mundo (por May Allinson).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro.—Extraordinario programa de viernes kilométrico.—Éxito de la segunda jornada de Las arañas negras.—Estreno: La condesa mendiga (por Mia May).—Estreno: Leones sueltos (muy cómica).—Estreno: Bajo palabra de honor (por Wallace Reid).—Y otras.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal

LA MODA

A LOS LECTORES

Un consejo

¿Es extraño, verdad? Yo, que siempre me dirijo a las lectoras en todas mis charlas y crónicas...

Voy a permitirle un ruego, lectoras; más que un ruego, es un consejo amistoso, y es... que no me escriban.

Algunas de las cartas que he recibido eran pidiéndome consejo sobre asuntos amorosos, fiados en que yo, como mujer, sabré aconsejar imparcialmente...

Pero ¡ay!, yo no soy, no puedo ser un juez ecuánime por eso mismo de que soy parte, y como mujer haré todo lo posible por defenderlas y disimular todos nuestros pequeños defectos.

¿Que otro me manifiesta cierto temor al matrimonio, doliéndose de que su novia sea derochona y no piense mas que en gastar en pingos? Yo, naturalmente, en mi afán de no hacer ver a un hombre defectos femeninos, aseguraré que si gasta en perfillos es en un noble afán de agradarle...



Vestido de organdí blanco; bordados de grueso algodón perlé blanco a grandes puntadas.

Chaqueta roja sobre un vestido blanco bordado en rojo.

Organdí salmón pálido; pliquitos formados con tiras de la misma tela; banda de terciopelo marrón.

vea que el presupuesto conyugal no da para tanto. ¿Que me dice alguno que su novia es mentirosa? Yo, acto seguido, haré una exaltada defensa de la acusada...

Si me preguntan qué deben hacer para conseguir el cariño de una mujer, yo les aconsejaré que «anden de cabezas», que se desvivan, que sean constantes, que demuestren por todos los medios su adoración.

¿Que tiene miedo algún otro comunicante a casarse, porque gana poco y todo está caro? Aquí haré un exaltado panegírico de los hogares modestos, creados a fuerza de trabajo y amor.

Si, lectoras; tenemos las mujeres muchos defectos, pero son necesarios para hacer resaltar las buenas cualidades que podemos tener, por lo mismo que son indispensables las feas para que podamos apreciar la belleza de las guapas.

MARIA DE MUNARRIZ

CONSEJOS A LAS LECTORAS

Pette admiradora.—¡Vaya si es lista la nena! Ya la pueden sus papás dejar andar solita! Si sigue usted así, cultivando el arte de «caramelar», a los veinte años será irresistible.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por pensados médicos. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios...

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Form for requesting a free trial coupon, including fields for name and address.

Advertisement for eye medicine: OJOS y de los PÁRPADOS POMADA de la V.ª FARNIER. 150 Años de Éxito.

Advertisement for a private police force: POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal, informes en todo el mundo.

Advertisement for railway material: MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

LLOYD REAL HOLANDES. "KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD" AMSTERDAM. SERVICIOS REGULARES POR VAPORES CORREOS RAPIDOS LINEA CUBA-MÉJICO.

RAIMUNDO MOLINA Y GOUCEIRO. CONSIGNATARIO. LA CORUÑA VIGO (SUCURSAL). En MADRID: Compañía Internacional de Coches-Camias.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ. Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles. PARA LA ESTACION DEL NORTE. PARA LA ESTACION DE ATOCHA.

JARABE DE GIBERT. y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE.

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO de BAYARD.

SARNA. ANTISARNICO MARTI. El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

EN SANTANDER. Avonida Reina Victoria, vistas al mar, arriñanase dos pisos amueblados, con 5 y 8 camas, mil pesetas cada uno.

VELLUDAS. Tratamiento inofensivo garantizado. Extirpador Dr. Benzenberg, por su señora o vosotras mismas.

UROMIL. CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO. REUMA, GOTA, CALCULOS, NEFRITICOS. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL.

SUNENE. Retratado por ROCA, fotógrafo, Tetián, 29, resultará precioso.

VINOS TINTOS MARCA. de los herederos del MARQUES DE RISCAL. ELCIEGO (Alava). Fídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID. Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.